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K R O N I K A

SPRÁVA O VYBRANÝCH VEDECKÝCH PODUJATIACH Z ODBORU 
PRÁVNA HISTÓRIA, ORGANIZOVANÝCH V SLOVENSKEJ REPUBLIKE 
A ČESKEJ REPUBLIKE V ROKU 2019

V odbore právna história sa v Slovenskej a Českej republike za rok 2019 usporiadalo 
množstvo zaujímavých a inšpiratívnych podujatí a iniciatív. Ich stručnú charakteristiku, 
ako aj  informáciu o významných publikačných výstupoch  (monografie,  zborníky, od-
borné časopisy), habilitáciách či oceneniach podávame v nasledujúcej správe, a to podľa 
jednotlivých fakultných pracovísk v chronologickom poradí.

Katedra  právnych  dejín  a  právnej  komparatistiky  Právnickej  fakulty  Univerzity 
Komenského  v  Bratislave  usporiadala  nasledovné  konferencie:  právnický  kongres 
Bratislavské  právnické  fórum zorganizovala  fakulta  v  dňoch  14.  –  15.  februára  2019 
s právno-historickou sekciou na tému Rok 1989 ako medzník vo vývoji štátu a práva. 

V dňoch 11. – 13. apríla 2019 zorganizovali členovia katedry, v  rámci celofakult-
nej  konferencie  s  názvom  Míľniky práva v stredoeurópskom priestore 2019, histo-
ricko-právnu sekciu na tému Leges singulare. 

V  dňoch  29.  novembra  –  1.  decembra  2019  prebehla  konferencia Nové výzvy vo 
vecných právach ako súčasť riešenia rovnomenného grantového projektu. Účastníci sa 
na nej venovali historicko-právnym príčinám súčasnej právnej úpravy, ale aj teoretickým 
a filozofickým otázkam spojeným s vecným právom. Ich diskusia sa nevyhla ani niek-
torým pálčivým témam súčasnosti, ako sú nevysporiadané pozemkové vzťahy či úprava 
manželských majetkových práv.

Roku 2019 prebehli na bratislavskej katedre dve habilitačné konania. Svoje práce 
s  úspechom obhájili  dr. Matej Mlkvý  a  dr. Ondrej  Podolec  a  obom bol  priznaný  ve-
decko-pedagogický titul docent. Matej Mlkvý sa habilitoval s prácou Doktrinálny vývoj 
vlastníckeho práva a práva držby v recipovanom rímskom, anglickom a uhorskom práve, 
Ondrej Podolec s prácou Medzi kontinuitou a diskontinuitou. Politický systém Slovenskej 
republiky 1939 – 1945.

V zimnom semestri  roka 2019/2020 začala katedra  tiež  s odborným právno-histo-
rickým cyklom Prednášky z právnych dejín. Prvú z nich viedol doc. Miroslav Lysý na 
tému K najstarším snemom na území Slovenska, druhú viedli doc. Miriam Laclavíková 
a doc. Adriana Švecová z trnavskej právnickej fakulty na tému Právnické vzdelávanie  
a historická právnická fakulta v Trnave.

Katedra dejín práva Právnickej fakulty Trnavskej univerzity v Trnave zorganizova-
la  10.  apríla  2019  online medzinárodnú  vedeckú  konferenciu  pod  názvom  Iuventutis 
Institutio Renovatio Mundi Est, ktorá sa konala pri príležitosti sedemdesiatych narodenín 
prof. JUDr. Dr. h. c. Petra Mosného, CSc., a ktorej výstupom bol rovnomenný printový 
zborník. Prispeli doň osemnásti domáci a traja zahraniční účastníci konferencie.

Medzi významné katedrové výstupy možno zaradiť spoločnú monografiu doc. Lac-
lavíkovej a doc. Švecovej Dieťa medzivojnového Slovenska: Verejná sociálna starostli-
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vosť o deti a mládež na Slovensku a jej inštitucionálna základňa, venovanú problematike 
sociálno-právneho postavenia dieťaťa v zložitom medzivojnovom období. Obdobiu prvej 
Československej republiky bola venovaná aj monografia doc. Laclavíkovej (podporená 
grantom Trnavskej univerzity v Trnave 21/TU/2018), ktorá vyšla v roku 2019 pod ná-
zvom Slovensko v Československu (1918 – 1938): Pramene súkromného práva a súdna 
prax. Ako je už každoročným zvykom, katedra vydala zborník Právno-historické trendy 
a výhľady, aktuálne jeho štvrté vydanie. Zostavený je z dvadsiatich dvoch príspevkov 
na rôzne právno-historické témy od domácich aj zahraničných autorov. Zborník Európa 
a mimoeurópsky svet: Kontakty, Konfrontácie, Konflikty bol  zostavený  z  dvadsiatich 
príspevkov a vydaný na počesť a pamiatku doc. Gertrúdy Železkovovej, poprednej slo-
venskej právničky, právnej historičky a bývalej vedúcej Katedry dejín práva.    

Katedra  organizovala  aj  dve  zo  série  podujatí,  ktorú  trnavská  právnická  fakulta 
pripravila  pri  príležitosti  30.  výročia Nežnej  revolúcie,  a  to  diskusiu  so  študentským 
lídrom Nežnej revolúcie Antonom Popovičom, ktorý vystúpil na tému Čo priniesol no-
vember 1989? a prednášku Dr. Jerguša Sivoša z Ústavu pamäti národa k  téme: Cesta 
k novembru 1989 na podklade materiálov ŠTB.      

Na Katedre dejín štátu a práva Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej 
Bystrici sa konali tieto tri podujatia: 

V dňoch 28. – 29. marca 2019 sa uskutočnil v poradí už piaty ročník medzinárodnej 
vedeckej konferencie s historicko-právnym zameraním, označovanej súhrnným názvom 
Banskobystrická škola právnych dejín. Konferenciou si organizátori pripomenuli sedem-
desiate výročie prijatia významného právneho predpisu z povojnového obdobia, zákona 
č. 265/1949 Zb. o rodinnom práve. Hlavným organizátorom tohto podujatia bola Katedra 
dejín štátu a práva Právnickej fakulty Univerzity Matej Bela v Banskej Bystrici, spolu-
organizátormi boli Právnická fakulta Univerzity v Siene v Taliansku a poľská Univerzita 
Warminsko-Mazurská  v  Olsztyne,  Fakulta  práva  a  verejnej  správy.  Na  konferencii 
vystúpili účastníci z jednotlivých právnických fakúlt nielen v rámci Slovenskej republi-
ky a Českej republiky, ale i členovia akademickej obce z Poľska, Talianska a z Ruskej 
federácie. Počas dvoch rokovacích dní odznelo spolu dvadsaťpäť príspevkov. V súvis-
losti s rekodifikačným procesom občianskeho práva na Slovensku sa v najväčšej miere 
diskutéri venovali náčrtu možného de lege ferenda vývoja slovenského rodinného práva. 
Výsledkom tohto vydareného vedeckého podujatia bude výstup v podobe on-line kon-
ferenčného zborníka.

Banskobystrická katedra sa podujala aj na organizáciu tradičného (už od roku 2013 
pravidelne organizovaného) podujatia s názvom Česko-slovenské stretnutie doktorandov 
a postdoktorandov právnych dejín a rímskeho práva (v poradí VII. stretnutie). Podujatie 
sa konalo 18. septembra 2019. Touto konferenciou bolo najmä začínajúcim vedeckým 
pracovníkom umožnené vymieňať si skúsenosti z ich doterajšieho štúdia a akademického 
života, no predovšetkým išlo o vytvorenie priestoru pre ich vzájomnú prezentáciu čiast-
kových  výsledkov  vedeckého  bádania,  vychádzajúcich  najmä  z  tém  ich  dizertačných 
prác. Z konferencie bude vydaný elektronický konferenčný zborník dostupný on-line.    

Následne Právnická fakulta UMB v Banskej Bystrici v dňoch 14. – 15. novembra 
2019 zorganizovala v priestoroch zámku Vígľaš v poradí V. ročník medzinárodnej ve-
deckej konferencie s názvom Banskobystrické zámocké dni práva. Konferencia pozo-
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recenzie – anotácie – kronika

stávala z celkovo štyroch sekcií, pričom samostatná sekcia bola venovaná dejinám štátu 
a práva a  teórii práva. Ústrednou  témou vlastnej  sekcie bola  tento  rok  téma: Právno-
teoretické a historické konotácie inštitútov práva v súčasnosti, z ktorej bude vydaný v po- 
lovici roka 2020 on-line zborník. 

Najvýznamnejšie pracoviská v Českej republike participovali na rozvoji právno-his- 
torických odborov viacerými podujatiami:

Katedra právnych dejín a rímskeho práva Právnickej fakulty Masarykovej univerzity 
v Brne pripravila viacero podujatí, z nich možno uviesť nasledovné:  tradičnou  letnou 
školou z odborov právnej histórie a rímskeho práva sa v dňoch 24. – 26. septembra 2019 
otvoril ak. rok 2019/2020. Hlavnou témou letnej školy bola Válka a mír v proměnách 
věků.

Dňa 23. – 25. mája 2019 sa konalo tradičné stretnutie právnych romanistov Českej 
a Slovenskej republiky, ktorého hlavná téma niesla názov Ius honorarium - římské ma-
gistratury a jejich činnost. 

V  dňoch  21.  –  22.  novembra  2019  sa  konala multidisciplinárna  konferencia Dny 
práva – Days of Law, v rámci ktorej domáca katedra právnych dejín a rímskeho práva 
usporiadala sekciu s nosnou témou: Hranice – spolupráce, spory, přesahy.

Medzi významné publikačné výstupy brnenskej katedry možno zaradiť dvojzväzko-
vé dielo spracúvajúce dejiny vlastnej právnickej fakulty (s ťažiskom na obdobie socializ-
mu a obdobia po roku 1989), ktoré bolo pripravené pri príležitosti stého výročia založe-
nia Právnickej fakulty MU v Brne. Autormi dvojzväzkovej monografie Dějiny Právnické 
fakulty Masarykovy univerzity: 1919–2019: 1. diel (1919–1989) a 2. diel (1989–2019) sa 
stali kmeňoví pracovníci katedry prof. Vojáček, doc. Schelle a doc. Tauchen.

Na  pražskej  Právnickej  fakulte  Karlovej  univerzity  došlo  v  priebehu  roka  2019 
k spojeniu dvoch pracovísk: Katedry právních dějin a Ústavu českých právních dějin.  
Na  zjednotenom  pracovisku  Katedry  právních  dějin  sa  stal  vedúcim  súčasný  dekan, 
prof. J. Kuklík. Zároveň došlo k akreditovaniu nového päťročného magisterského pro-
gramu, v ktorom sa novokonštituované právno-historické predmety – Historické základy 
českého práva a Vývoj veľkých právnych systémov budú koncentrovať na novšie právne 
dejiny.       

V dňoch 26. – 27. februára 2019 bol usporiadaný medzinárodný workshop Problémy 
právního postavení menšin v historii  a  nadväzujúca  konferencia Problémy vymezení  
pojmu tzv. starých a nových menšin. 

Katedra  tradične  vydala  dve  čísla  najstaršieho  odborného  recenzovaného  perio-
dika Právněhistorické studie.  Členovia  katedry  tiež  boli  spoluorganizátormi  cyklu 
Kaviarenský seminár, v  rámci ktorého odznelo počas roka viacero zaujímavých pred-
nášok  (napr.  JUDr.  Jan  Šejdl,  Ph.D.:  Založení Říma: Legendy a realita,  prof.  JUDr. 
Michal Skřejpek, DrSc.: Cizoložství ve starověkém Říme, doc. JUDr. Radim Seltenreich: 
17. listopad 1989 na právnické fakultě,  doc.  JUDr.  Petr  Bělovský,  Dr.:  Pacta Sunt 
Servanda: Vymahatelnost a principy interpretace kontraktu v římskem právu, JUDr. Jan 
Šejdl, Ph.D. a JUDr. Martin Gregor, Ph.D.: Zrození a narození, JUDr. Jiří Šouša, Ph.D.: 
Pacta sunt servanda u našich předků aneb závazky v právních předpisech a aplikační 
praxi středověku a raného novověku).  Katedra  ďalej  spoluorganizovala  odborno-štu-
dentské podujatie Juristická bojovka, v rámci ktorého sa študenti ,,túlajú Prahou, hľada-
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jú skryté zadania, lúštia zašifrované správy a riešia právno-kultúrno-historické úlohy“. 
Témou tohto ročníka bola Praha Karla IV.

V priebehu roka 2019 sa udiali taktiež viaceré personálne zmeny na postoch garantov 
a  vedúcich  príslušných katedier. Vo viacerých prípadoch  išlo  o  očakávanú generačnú 
výmenu. K zmene na poste vedúceho katedry a hlavného garanta došlo na Právnickej 
fakulte  Trnavskej  univerzity  v  Trnave,  kde  od  1.  septembra.  2019  po  prof.  Petrovi 
Mosnom prevzal post vedúceho katedry prof. Tomáš Gábriš. Podobná zmena sa udiala aj 
na Právnickej fakulte MU v Brne, kde od 1. októbra 2019 vystriedal na pozícii vedúceho 
katedry prof. Ladislava Vojáčka doc.  Jaromír Tauchen. Následne ku koncu novembra 
2019 došlo  k  zmene vedúceho katedry  na Právnickej  fakulte Univerzity Mateja Bela 
v Banskej Bystrici, kde doc. Róberta Jágera vystriedala doc. Ivana Šošková. 

Najvýznamnejšou  stavovskou  organizáciou  právnych  historikov  strednej  Európy 
je už vyše desať  rokov  spoločnosť The European Society  for History of Law so  síd-
lom v Brne. Tá 20. novembra 2019 udelila ocenenie za celoživotný prínos pre rozvoj 
právnej  histórie  slovenskému  právnemu  historikovi  z  bratislavskej  právnické  fakulty, 
prof. Jozefovi Beňovi, ktorý pri tejto príležitosti na Právnickej fakulte Masarykovej uni-
verzity v Brne vystúpil  s  prednáškou na  tému Otázky slovenskej autonómie v rokoch 
1918 – 1939. Vo februári 2019 uvedená spoločnosť udelila prof. Ladislavovi Vojáčkovi 
ocenenie „právnohistorická kniha roku 2018“ za monografiu Prvý československý zákon. 
Pokus o oneskorený komentár.

Adriana Švecová, Miriam Laclavíková, Ingrid Lanczová
(Katedra dejín práva, Právnická fakulta Trnavskej univerzity v Trnave)

Ospravedlnenie sa čitateľom
Redakcia Historického časopisu sa ospravedlňuje svojim čitateľom. V č. 3 /2019 sme 
uverejnili  v  našom  časopise  v  rubrike Materiály  štúdiu  Petra  Ivaniča Mýtne pomery  
v stredoveku na Pohroní a Požitaví. Táto štúdia je, žiaľ, v rozpore so zásadami vedeckej 
etiky, ktoré redakcia Historického časopisu rešpektuje a ktoré má aj publikované v kaž-
dom čísle časopisu. Rozpor so zásadami uplatňovanými v našom čase je v tomto prípade 
predovšetkým  v  dvoch  záležitostiach:  1.  Rozsah  už  predtým  autorom  publikovaných 
textov je neprimerane rozsiahly; 2. Už publikované texty nie sú správne citované. Túto 
skutočnosť, žiaľ, nedocenil ani posudzovateľ tejto štúdie. Dúfame, že sa nám v budúc- 
nosti podarí vyvarovať podobnej nepríjemnej kauze, pretože zásady vedeckej etiky po-
važujeme v súčasnej dobe za mimoriadne dôležité.

Redakcia


